



КРАСНЫЙ МАЯК



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА

СРЕДА, 4 АПРЕЛЯ 2001 ГОДА

№ 27 (11208)

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ДЕКАБРЕ 1918 ГОДА

ВЫХОДИТ ПО СРЕДАМ И СУББОТАМ

Информ-Регистр
www.adi.ru

НОВОСТИ ИЗ ИНТЕРНЕТА

Федеральная служба охраны президента России пересядет на отечественные мотоциклы "Урал". Раньше президентский кортеж состоял целиком из парка мотоциклов фирмы «BMW». Но из-за дороговизны их обслуживания и высоких отпускных цен от импортных машин пришлось отказаться. Теперь охрана президента намерена купить на Ирбитском мотоциклетном заводе 28 знаменитых «Уралов» модификации «Спортмен» и «Классик». Особые пожелания в контракте не указываются.

Следователь Центрального РОВД Петербурга задержан с 10 кг марихуаны. 24-летний страж порядка был остановлен на Кронверкской улице Петроградского района города вместе со своим 32-летним приятелем. В ходе досмотра находившейся у задержанных сумки выяснилось, что в ней находится более 10 кг марихуаны. Дежурным следователем городской прокуратуры было возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ст. 228, ч. 4 УК РФ (незаконное хранение наркотических средств в особо крупных размерах). В ближайшее время будет решен вопрос о предъявлении задержанным обвинения.

21-летнему жителю Саранска предъявлено обвинение в хищении дорогостоящих ламп ДРЛ, освещавших центральную часть города. Он и его приятель, которого не удалось задержать, в течение полугодия аккуратно выкручивали лампы ДРЛ стоимостью от 70 до 340 руб. с фонарных столбов центральной части Саранска. На счету воров около 200 похищенных ламп. Если суд докажет виновность подозреваемого, то ему придется возместить материальный ущерб, который, по самым скромным подсчетам, составил 20 тыс. рублей.

Чемпионом всероссийского фестиваля по любительской рыбной ловле стал 13-летний школьник. Фестиваль проводился на реке Волге под городом Юрьевцем. Из почти 2 тысяч рыбаков, съехавшихся на соревнования из разных регионов России, а также Украины и Белоруссии, самый крупный улов выпал на долю 13-летнего юрьевецкого школьника Коли Козлова. Он стал победителем соревнований, а в награду получил главный приз фестиваля - автомобиль «Ока».



В рамках месячника по благоустройству, санитарной очистке и озеленению территории города работники «Коммунсервиса» убирают деревья, которые представляют опасность из-за возможности падения. Как показал прошлый год, во время урагана в основном пострадали старые тополя. Сплено уже порядка 40 аварийных деревьев. Эти работы проводятся на центральных улицах и на городском Валу, а также по заявкам граждан. Чтобы наш город оставался таким же зеленым и впредь, параллельно ведется посадка саженцев липы.

НА СНИМКЕ: работники «Коммунсервиса» ведут уборку тополей на улице Коммунальной.

У ГЛАВЫ РАЙОНА

На очередном рабочем совещании в администрации района в понедельник были рассмотрены текущие вопросы районной жизни. Начальник РОВД В.Л.Крус сообщил об основных правонарушениях и преступлениях за прошлую неделю. В частности, зарегистрированы 10 краж, 8 из них раскрыты. Милиция участвовала в проведении операции «Антитеррор». В результате выявлен факт контрабанды, когда автомашина миновала Себежскую таможню с контрабандным грузом, но была остановлена сотрудниками Опоचेцкого РОВД. Выявлено много фактов просрочки в регистрации огнестрельного оружия, незаконной его перепродажи.

Произошло дорожно-транспортное происшествие, в результате которого есть раненые, зарегистрирован случай незаконной скупки цветных металлов и другие правонарушения.

Далее на совещании выступила ведущий специалист администрации района Л.А.Степанова. Она рассказала об итогах комплексной проверки ряда опочецких предприятий и организаций по вопросам охраны труда. С лучшей стороны были отмечены районный узел связи, хлебокомбинат, Глубоковская школа, «Райводоканал». Однако на ряде предприятий есть и недостатки. В частности, предложено прекратить практику медосмотров за счет работников. В ближайшее время ре-

шено внимательнее присмотреться к работе частных пиломатериалов, их, кстати, в районе более 30, и с охраной труда не везде наведен порядок.

Заместитель главы Б.И.Зайка сообщил о прошедшем совещании с представителями малого бизнеса, на котором присутствовал заместитель губернатора М.И.Ермолаев. Как специалист в отрасли алкогольной промышленности, Михаил Иванович осмотрел производство на предприятиях «Астра» и «Стимул». Последнее известно как производитель соков, ранее выпускавшее водку. Возможно, «Стимул» скоро вновь начнет производить водку «Старый вал» и «Курган дружбы», а также женьшеневую настойку и поставлять свою продукцию в Москву, там теперь находится и контрольный пакет акций.

Обнадеживающие обещания были даны по созданию новых рабочих мест в поселке Приозерный.

В заключение совещания была поднята проблема демонтажа недостроенного бассейна гимназии. Разрушающееся строение представляет опасность для детей, кроме того, по ночам там собираются группы подростков, жгут костры, распивая спиртные напитки, шумят, затевают драки. Рядом с недостроенным бассейном валяются использованные шприцы, то есть распространяются наркотики. В общем, необходимо вмешательство местной власти.

П. ВАСИЛЬЕВ.

ЦИТАТА НОМЕРА

«Правее нас - только стенка».

Ирина ХАКАМАДА.
Депутат Госдумы.
Один из лидеров Союза правых сил.

«Все эти либеральные принципы, сдвинутые с основы христианского мирозерцания, логически приводят к абсурду: прогресс, отрицающий Бога и Христа, в конце концов становится регрессом; цивилизация завершается одичанием; свобода - деспотизмом и рабством. Совлеки с себя образ Божий, человек неминуемо совлечет - уже совлекает с себя и образ человеческий и возревнует об образе зверином».

Иван Сергеевич АКСАКОВ
(1823-1886).
Русский публицист.
Идеолог славянофильства.



КОРОТКО О РАЗНОМ

Трудно идет подготовка к весенне-полевому работам в хозяйствах района, и в первую очередь из-за сложной финансовой ситуации. И вот, пусть и не яркий, но все же забрезжил свет в конце туннеля. У Опочецкого маслозавода появилась возможность получить кредит и рассчитаться по долгам с сельхозпроизводителями. По сведениям районного управления сельского хозяйства, кредит будет выдан под 25 процентов годовых, причем 2/3 ставки рефинансирования будут возмещаться из федерального бюджета. Полученные ассигнования будут использованы для закупок ГСМ, запчастей и удобриений.

Крайне тяжелое положение сложилось в СПК «Авангард». Безнадежная финансовая обстановка усугубляется недостатком кормов. В связи с этим районным управлением сельского хозяйства по согласованию с областным руководством принято решение о передаче скота в ООО «Союз». Помимо этого, уже сейчас 16 рабочих СПК «Авангард» приняты на постоянную работу в «Союз». Здесь им уже выплатили аванс. В настоящее время при участии юристов из областного центра окончательно дорабатываются все юридические вопросы этих преобразований. ООО «Союз» будет арендовать у «Авангарда» часть земельной площади и животноводческие помещения. На арендуемой земле предполагается увеличить площади, занятые под зерновыми, а также выращивать картофель и овощи. В перспективе для выполнения этих работ предполагается привлечь учащихся школы-интерната, чтобы в дальнейшем положительно решить вопрос с их трудоустройством.

Как сказал начальник районного управления сельского хозяйства В.В.Лукьянов, первые результаты начатой реорганизации заметны

уже сейчас. На переданных в ООО «Союз» фермах наведен надлежащий порядок, значительно улучшен рацион кормления скота. В результате этого надой молока увеличился на 200 литров.

На весенних каникулах в библиотеке РУО продолжили свою работу курсы повышения квалификации для педагогов начальных классов школ города и района. Занятия, как и раньше, вели преподаватели Псковского института повышения квалификации работников образования. Учителя получили новые знания по курсам этики, истории и другим предметам.

29 марта в районном управлении сельского хозяйства прошло совещание с руководителями сельхозпредприятий. Рассматривались вопросы подготовки к весенне-полевому работам, обеспечения материально-техническими ресурсами (ГСМ, запчасти, минеральные удобрения). Особое внимание было уделено окончанию зимовки скота.

На совещании состоялось подведение итогов проверки соблюдения техники безопасности в хозяйствах района, которая проводилась областной комиссией по охране труда.

Подведены итоги областных олимпиад среди школьников. Ни по одному предмету учащимся нашего района нынче не удалось завоевать первое место. Как лучший результат стоит отметить выступление Натальи Кузьминой (10 класс, гимназия), которая в олимпиаде по экономике заняла почетное второе место. В первую пятерку вошли также Дмитрий Лапай (10 класс, гимназия) - четвертое место по биологии, Сергей Кучеренко (10 класс, гимназия) - 5 место по экологии и Ольга Дорофеева (10 класс, школа № 4) - 5 место по обществоведению.

ПОДПИСКА-2001



С 1 апреля по 1 мая стоимость подписки на II полугодие 2001 года на 6 месяцев составляет: в отделениях связи с доставкой на дом - 67.50, «До востребования» - 60.90, с получением газеты в киосках «Роспечати» - 61.50.

Американцы недавно объявили персонами нон грата, то есть потерявшими доверие и подлежащими отзыву, четверых наших российских дипломатов, а затем добавили к этой цифре еще 46. В общем, скандал покрупнее, чем во времена «холодной» войны. Вслед за американцами жесткие предупреждения о возможной высылке сделали англичане. Они тоже вдруг обнаружили слишком большое количество шпионов с российскими дипломатическими паспортами. Не исключено, что среди западных союзников найдутся и еще прозорливцы, раскрывшие вдруг в несметных количествах наших разведчиков.

Удивительного в этом ничего нет. Это только первый президент Российской Федерации Борис Ельцин считал, что у него на Западе

● Политические заметки

ПОЩЕЧИНА

сплошь и рядом друзья: «друг Билл», «друг Гельмут» и т.д. Там, как и в России, произошла смена поколений политиков, и про дружбу забыли. Да и была ли она?

Теперь с Россией поступают не только как с партнером и даже не как с серьезным противником, с нашей страной обходятся как с третьестепенным государством по принципу «у сильного всегда бессильный виноват». Всем понятно, что дело не столько в разведывательной деятельности, сколько в попытках Владимира Путина проводить хотя бы по некоторым позициям независи-

мую политику, например, по отношению к Ирану, Кубе и другим странам, с чьими руководителями недавно встречался президент России и которые не нравятся американцам.

Впрочем, заокеанский «дядюшка Сэм» никогда не скрывал своих амбиций в отношении мирового господства и последовательно, день за днем продолжает двигаться к этой цели. А вот кто удивил во всей этой шпионской истории, так это славянская страна Болгария. Ведь это с нее начался скандал. Это ведь Болгария за несколько дней до американцев заявила о высылке трех

российских дипломатов, естественно, тоже за несовместимую с дипломатической разведывательную деятельность. Болгары выступали в качестве уличного пацана-задиры, они должны были начать ссору, естественно, по команде главного хулигана. Кстати, это произошло накануне визита в Болгарию директора ФБР Луиса Фри. Недавние друзья «набек», быстро понявшие, за кем сегодня сила, полностью отработали свою роль. Они первые нанесли России пощечину, заявив об обнаруженных шпионах. Вот вам и братушки, еще недавно исходившие

елем благодарностей за оказанные некогда Россией услуги. Учитывая, как колеблется в международных делах другая славянская держава – Украина, не говоря уж о Польше, на память приходят слова, сказанные некогда императором Александром III: «У России во всем мире два союзника – русская армия и ее флот». Последние события подтверждают это, жаль только, что союзники эти ослаблены сегодня как никогда. За последние десять лет, по данным, прозвучавшим недавно в одной из телепередач, от российских Вооруженных Сил осталась одна пятая того, что было на начало 90-х годов. Не потому ли и получаем пощечины?

П. ВАСИЛЬЕВ.

● Творчество юных

БЫЛО ЧЕМУ ПОДИВИТЬСЯ

В марте в Доме детского творчества проходила традиционная конкурсная выставка технического творчества и декоративно-прикладного искусства. Экспозиция занимала практически все кабинеты и фойе первого этажа.

Энтузиасты технического творчества в последние годы испытывают большие проблемы. Им необходимы дорогостоящие материалы, металл, двигатели и многое другое. Но, несмотря на трудности, руководители кружков в некоторых школах не опускают рук и стараются всеми силами увлечь подростков нужным, полезным и интересным делом.

На конкурс были представлены работы учащихся трех сельских школ и школы № 2. Наибольшее количество работ представили конструкторы Духновской школы во главе с руководителем кружка директором школы Г.В. Ефимовым. Как отметил председатель жюри заместитель начальника районного управления образования И.К. Горлов, выставка удалась, упор сделан на создание полезных вещей, однако некоторые работы следует довести до совершенства, они представляются незаконченными.

Победителями стали Денис Стуканов, Алексей Константинов, Алексей Морозов и Александр Шувалов (Духновская школа), Александр Соболев (Краснооктябрьская школа), Максим Попов (Звонская школа) и Михаил Орехов (школа № 2), который, кстати, прибыл на выставку, как говорится, своим ходом, на аэромоторе.

Богатейшую выставку декоративно-прикладного искусства описать трудно. Там было на что посмотреть, чему подивиться. Приведу мнения очевидцев, некоторых представителей жюри.

Р.П. Прищепова – директор Центра народного творчества: «Истинное наслаждение видеть столько прелестных юных дарований!»

Г.В. Филиппова – ведущий специалист РУО: «Выставка прекрасная. Молодцы у нас и учителя, и ученики! Жаль, что все скоротечно».

Т.П. Сустретова – методист РУО: «Выставка произвела хорошее впечатление, но, думаю, впредь надо тщательнее проводить предварительный отбор работ в школах, чтобы представить на конкурс только лучшие из лучших. И, конечно, одного дня для выставки недостаточно».

Е.К. Никифорова – методист РУО: «Надо организовывать выставку с таким расчетом, чтобы ее могли посмотреть и ребята, и родители, и все желающие. Огромное количество великолепных изделий. Хотелось дать призы, пусть самые скромные, буквально всем. Порадовали сельские школы, которые в мастерстве не уступают городским, хотя им труднее приходится, ведь на уроках труда учитель работает одновременно и с мальчиками, и с девочками. Хочу отметить высокий уровень работ Макушинской школы и школы № 4. Надо подумать о проведении в будущем и выставок-продаж по желанию авторов».

Г.А. Ефимова – заведующая детским садом «Светлячок»: «Смотрела и удивлялась, какие у нас талантливые дети! Столько фантазии, труда вложено в каждую работу! Молодцы! Очень понравились резьба по дереву, вышивка, вязаные изделия, оригинальная работа из перьев «Жар-птица», а также многие изделия мастеров Макушинской школы, особенно из кожи. Почти ежегодно бывая на подобных выставках, могу сказать, что каждый год появляется что-нибудь новое, растет число конкурсных номинаций, это радует».

И, наконец, имена победителей по номинациям: «Швейные изделия» – группа учащихся 8 класса специальной (коррекционной) школы-интерната. «Мягкая игрушка» – Елена Зубкова, ДДТ и учащиеся 2 класса Краснооктябрьской школы.

«Лоскутная мозаика» – группа учащихся 6-7 классов специальной (коррекционной) школы-интерната. «Аппликация» – Надежда Григорьева, 6 класс, Лобовская школа. «Изонить» – Надежда Прутковая, 9 класс и Ольга Обухович, 8 класс, школа № 2. «Флористика» – Анна Тимофеева, 8 класс, гимназия, и Екатерина Удод, 11 класс, школа № 4. «Изделия из природного материала» – кружковцы Звонской школы. «Изделия из кожи» – Оксана Комова, 11 класс, Макушинская школа. «Глиняная игрушка» – Олеся Бульникова, 5 класс, гимназия. «Вязание крючком» – Оксана Кондакова, ДДТ. «Вязание на спицах» – Людмила Соломина, 16 лет, школа-интернат для детей-сирот. «Художественная вышивка» – Ольга Андреева, 7 класс, гимназия. «Макраме» – Виктория Штейнбрехер, 10 класс, Макушинская школа, и Н.Азоревиц, 11 класс, школа № 4. «Пластелиновая игрушка» – Любовь Орлова и Ольга Обухович, ДДТ. «Изделия из бисера» – Юлия Васильева и Оксана Комова, 11 класс, Макушинская школа. «Резьба по дереву» – Евгений Кувшинов, 7 класс, гимназия, и Виктор Мушка, 6 класс, специальная (коррекционная) школа-интернат. «Роспись по дереву» – ребята 6 группы школы-интерната для детей-сирот и Мария Федорова, 9 класс, Лобовская школа. «Столярные изделия» – Д.Чернышев, И.Лукашов, А.Михайлов, 9 класс, Глубоковская школа. «Чеканка» – Дмитрий Орлов, 7 класс, гимназия.

Вне конкурса на выставке были представлены работы педагогов.

В непривычной для девочек номинации «Токарные и столярные изделия» выступили ученицы 6-9 классов Любимовской школы, чем весьма удивили жюри, их работы практически не уступали мальчишеским.

Н. ИЛЬИНА.

История

ПРИМЕТЫ МЕЩАНСКОГО БЫТА

Слово «мещанин» в советское время имело отрицательное значение. Все помнят, что так называли людей, занятых своими мелкими личными интересами, своим бытом и тому подобным. «Мурло мещанина», – писал поэт-трибун Маяковский в стихотворении «О дряни».

А между тем, мещанство – это всего лишь сословие в дореволюционной России. Жители городов и местечек, которые не были ни крестьянами, ни дворянами, ни купцами. И ничего зорного в принадлежности к этому сословию не было.

Естественно, жизнь представителей разных сословий, быт имели свои черты. В том числе – и жизнь мещан.

Еще в конце прошлого года опочанка Н.П.Цитович подарила Опочецкому муниципальному краеведческому музею сохранившиеся в старинном доме вещи, принадлежавшие опочецким мещанам Оренбургским, которые были в родстве с дарительницей.

(Этот старинный дом на улице Некрасова во время Великой Отечественной войны сохранился чудом). Наталья Павловна принесла в музей соусник с поддоном фирмы М.С.Кузнецова, известного русского производителя фарфора, английскую фарфоровую тарелочку с оригинальной росписью (сиреневые маки). Она передала музею также документ ее тети Н.Ф.Круташинской, учительницы, которая в предвоенные годы преподавала в Опочецком педагогическом техникуме.

Еще одна интересная вещь, подаренная Н.П.Цитович, – штамп домовладельца города Опочки Великолукской области. Несколько десятилетий назад каждый домовладелец в нашем городе должен был иметь не только домовую книгу, но и такой треугольный штамп, с адресом дома.

Музей очень благодарен таким бескорыстным дарителям, как Наталья Павловна Цитович.

Ю. КОВРИЖКИН,
директор краеведческого музея.



НА СНИМКЕ: так выглядит сейчас после ремонта дом Н.П. Цитович на ул. Некрасова (бывшей Блотовской). Во время Великой Отечественной войны почти все дома на этой улице были сожжены. Тогдашняя хозяйка дома умолила поджигателей не трогать её жилище.

Наши читатели интересуются: какова глубина озера в поселке Глубокое. Редакция газеты задала этот вопрос учителю истории Глубоковской школы Т.Н.Груздевой, на протяжении ряда лет занимающейся изучением

Насколько глубоко Глубокое

этих мест. Вот что ответила Татьяна Николаевна:

– Данные различные. Так, например, водолазы, которые занима-

лись поиском тела утонувшего в озере человека, утверждают, что глубина колеблется от 50 до 75 метров. Один из местных рыбаков,

который измерял глубину с помощью рыболовной лески, считает, что в отдельных местах она более 100 метров.

Т.Н.Груздева обещала нашей редакции в ближайшее время сообщить более точные данные, которые мы сразу же опубликуем.

Записал
В. СТЕПАНОВ.

● Д

НА

ОКОЛО
20 июня пр
черскую го
ти поступи
рит кварти
улице Лен
выехал на

– Дверь
шел дым, б
звал один
взломали.
квартиру з
было в ды
рядом с кр
которая уж
сверху был
ты и венок
душки. Я с
лежала же
Она была е
ногах у нее
трическая
мага. Плит
вызвали «с
ли медики,
ны перерез

То, что
ления был
внук убито
туация в эт
известна не
ственикам
правоохра
посторонн
сталкиван
и ее внуком
кации одна
разговора
несоверше
гражданин
внука, под
зывая об их
ее слов вып
довичное н
вольно под
надо немед
ные сторон
ми. Иначе
том прошл
несся слух:
первое, что
ру этой ста
иной, как
внук той са
Естеств
квартире б
чавший об
щины, Гри
И очень бы
но, что его
бусной стан
лет и собир
кие Луки. В
вет его отец
говорил сво
му без четве
ра рейсовый
дикие Луки
проверки па
конца марш
жали. У не
«бабочка»...
позже, к уб
шения не им
В ХОД
следствия, в
бирательств
мало свидет
кументы, та
шие взаимо
родных по к
тельские по
ворили об о
давние, гл
это тот сам
ность жертв
роль в подг
нала.

Итак, чт

● Из зала суда

НАШЛА КОСА НА КАМЕНЬ...

ОКОЛО восьми часов вечера 20 июня прошлого года в диспетчерскую городской пожарной части поступил сигнал тревоги: горит квартира в одном из домов на улице Ленина. Дежурный караул выехал на тушение пожара.

Дверь в квартиру, из которой шел дым, была закрыта, - рассказывал один из пожарных. - Мы ее взломали. Отключили свет. Я в квартиру зашел первым. Там все было в дыму. В комнате на полу рядом с кроватью лежала перина, которая уже горела. На перине сверху были положены икона, цветы и венок. По бокам лежали подушки. Я сдернул перину. Под ней лежала женщина. Уже холодная. Она была еще накрыта одеялом. В ногах у нее была поставлена электрическая плитка, на плитке - бумага. Плитка была включена. Мы вызвали "скорую". Когда приехали медики, я узнал, что у женщины перерезано горло...

То, что в совершении преступления был сразу же заподозрен внук убитой, не удивительно. Ситуация в этой семье была хорошо известна не только соседям и родственникам, не только работникам правоохранительных органов, но и посторонним людям, случайно сталкивавшимся с этой женщиной и ее внуком. Автор данной публикации однажды стал свидетелем разговора в инспекции по делам несовершеннолетних: пожилая гражданка жаловалась на своего внука, подробно при этом рассказывая об их совместной жизни. Из ее слов вырисовывалось такое чудовищное неблагополучие, что невольно подумалось: этих людей надо немедленно развести в разные стороны. Любими средствами. Иначе будет беда. И когда летом прошлого года по городу разнесся слух: "Внук бабушку убил", первое, что пришло в голову автору этой статьи, убийца - не кто иной, как Григорьев. Тот самый внук той самой бабушки...

Естественно, после того, как в квартире был обнаружен уже начавший сгорать труп убитой женщины, Григорьев начал искать. И очень быстро было установлено, что его днем видели на автобусной станции - он покупал билет и собирался уезжать в Великие Луки. В Усвятском районе живет его отец. Об этом он и раньше говорил своим знакомым. Поэтому без четверти одиннадцать вечера рейсовый автобус "Псков - Великие Луки" был остановлен для проверки пассажиров незадолго до конца маршрута. Григорьева задержали. У него при себе был нож "бабочка"... Но, как выяснилось позже, к убийству этот нож отношения не имел.

В ХОДЕ предварительного следствия, во время судебного разбирательства было допрошено немало свидетелей, подняты все документы, так или иначе отражавшие взаимоотношения этих двух родных по крови людей. И свидетельские показания, и бумаги говорили об одном - трагедия имеет давние, глубокие корни. Причем это тот самый случай, когда личность жертвы сыграла большую роль в подготовке страшного финала.

Итак, что же рассказывалось свидетелями и родственниками погибшей?

Покойная была тяжелым человеком. Да, она, очевидно, по-своему любила своего внука Сашу. Когда в автотранспортной катастрофе в 1991 году погибла его мать, бабушка не согласилась отдать его на воспитание бездетной тетке по отцу, хотя пенсию получала небольшую и материальные условия ее жизни блестящими не были. Она заботилась о его здоровье, учила вместе с ним уроки. Стремилась к тому, чтобы он ходил на занятия в разные кружки, и даже ради Саши научилась играть в шахматы... Но, как отмечают свидетели, бабушка Сашу никогда не хвалила. Он не слышал от нее ласковых слов. Она очень строго наказывала его за малейшую провинность. Соседи помнят случай, когда бабушка оставила десятилетнего внука ночевать в коридоре. Она заперла ему приводить домой приятелей, заводил друзей. Таким образом она оберегала его от жестокости других детей... Но от ее собственной жестокости внука не оберегала никто.

Парень рос, а бабушка продолжала обращаться с ним, как с пятилетним, - сказала одна из соседок. - Она постоянно кричала на него, оскорбляла, унижала его. Могла бить и ругать внука прямо среди ночи... Ребенка со слабым, мягким характером такое воспитание могло бы сломать. Но Александр не был от природы ни мягким, ни покладистым. Скрытный, обидчивый, злопамятный, он смирялся вынужденно, пока был мал. Став подростком, он начал яростно отстаивать свое право на личную свободу. Бабушка не выбирала ни слов, ни методов, когда воспитывала внука. Не стал их выбирать и Александр, когда начал борьбу за свою независимость. Это, кстати, была самая большая его мечта - не зависеть ни от кого. На тиранию бабушки он отвечал, как мог: ругался в ответ, ломал мебель, портил вещи, уничтожал продукты питания... В последнее время совместной жизни, случалось, и бил бабушку. А она вызывала милицию и писала заявления на своего внука в РОВД.

Выше уже говорилось, что все это не было тайной для родственников бабушки и внука. Но, как сказала во время суда двоюродная тетка Александра, всем им было просто удобно закрывать глаза на то, что происходило в доме на улице Ленина. Никто из родни не взял на себя труд заняться расселением бабушки и внука. И потому все они, родственники, виноваты в том, что случилось.

ВЕСНОЙ 2000 года Григорьев был отчислен из педагогического колледжа за самовольное прекращение занятий. Он хорошо учился в школе, ладил с товарищами по клас-

су и педагогами. Но в колледже учиться не хотел. Туда он поступил по настоянию бабушки. Сам он собирался пойти в профессиональное училище - получить профессию бухгалтера. И отношение к учебе в колледже - в том числе и пропуски занятий - были очередным протестом Александра против подавления его воли. Некоторое время в том учебном году он жил у двоюродной тетки. Потом поссорился и с нею: снял деньги со своей сберкнижки и отправился путешествовать. На Алтай...

А когда вернулся, снова поселился вместе с бабушкой. Первое время они жили относительно мирно. Но продолжалось это недолго...

Вечером 19 июня Александр допоздна слушал по радио трансляцию футбольного матча. Окончилась передача около двенадцати часов ночи. Он сходил в магазин, купил себе бутылку пива. Вернулся домой. Услышав, что внук пришел, бабушка начала ругаться.

Она говорила, что я ворую, - рассказывал во время предварительного следствия Александр, - из сарая, из магазинов. И это продолжалось всю ночь, до утра. Она лежала на своей кровати и говорила, и говорила, и говорила. Я не мог заснуть. В пятом часу я включил магнитофон и пошел на кухню поесть. Вообще мы питались раздельно, я сам себе готовил. На кухне я стал есть хлеб и горох - размочил его в кружке. Горох был бабушкин. Она встала, пришла на кухню и выплеснула горох на пол. И продолжала кричать. Снова легла на кровать и, не переставая, ругалась. Я взял из стола столовый нож с деревянной ручкой и пошел в комнату к бабушке. Она закричала и выхватила у меня нож. Я руками сдвинул ей горло и нож отобрал. А потом несколько раз ударил ее этим ножом в шею. Она умерла. Было без четверти шесть утра.

Я вымыл нож, положил его на место в ящик кухонного стола. Прибрался в комнате, выкурил пачку сигарет. Пошел в ларек к магазину "Ветеран", купил там бутылку пива. Потом гулял по городу. Когда вернулся домой, собрал вещи. Стащил труп бабушки с кровати, накрыл его периной и подушками. В ногах поставил электрическую плитку... А потом в сельпо купил себе новые ботинки и пошел на автостанцию. Я ехал к отцу.

ДАВАЯ свидетельские показания по этому делу, одна из родственниц бабушки и внука вспомнила русскую поговорку: "У них нашла коса на камень..." Да, это тот самый случай, когда два сильных, тяжелых характера не желают слышать друг друга, идти на разумные компромиссы и уступки, без чего невозможна совместная жизнь под одной крышей.

- Я ее просто ненавидел, - сказал на суде Александр о своей бабушке.

Читателям уже известно, что замести следы преступления и скрыться Григорьеву не удалось. Опочекский районный суд приговорил гражданина Григорьева Александра Николаевича, 1982 года рождения, за умышленное убийство к шести годам лишения свободы в исправительной колонии строгого режима.

Ю. НЕСТЕРЕНКО.

● От первого лица

ЗДОРОВЬЕ У ЗНАХАРЕЙ НЕ КУПИШЬ

Призывы "Помоги себе сам", реклама чудодейственных бальзамов, обилие литературы, содержащей старинные народные средства от разных недугов, экстрасенсы и маги, предлагающие услуги страждущим, - с этим приходится сталкиваться нам, смертным, чуть ли не ежедневно.

"Здоровье - самое большое богатство" - гласит болгарская мудрость. Современные ученые утверждают, что каждый из нас мог бы прожить до 150 лет и более, если бы сам не сокращал себе жизнь. Дела, заботы, обычная лень, курение и алкоголь, переживание, неоправданное нервное напряжение, непропорционально распределяемые (или очень малые) физические нагрузки постепенно подтачивают наш организм. Лишь начиная ощущать внутри себя признаки какого-либо заболевания, мы пускаемся на поиски наискорейшего метода исцеления. Проблемы, которые испытывает наша официальная медицина, приводят порой к тому, что больной идет не в поликлинику или больницу, а к знахарям, "бабкам", ищет рецепты в книгах, т.е. обращается к нетрадиционной медицине.

Как относятся врачи к различным методам нетрадиционной медицины? - с таким вопросом мы обратились к главному врачу района Фёдорову Михайловичу Степанову.

Лично я отношусь положительно. Человечество накопило массу полезных истин. Мудрые советы, проверенные временем, помогают снять нервное напряжение, настроить организм на борьбу с болезнью. Но когда речь заходит о "всемогущих" целителях, то здесь я бы посоветовал быть очень осторожными и внимательными. Кому можно доверять, а кому нельзя? Во-первых, если человек занимается лечебной практикой, то как бы он себя ни называл, у него должны быть соответствующие документы, а именно лицензия Комитета здравоохранения, а не какие-то бумажки организаций Санкт-Петербурга, Магадана и т.п. Во-вторых, деятельность этого человека должна проверяться. Тогда все законно.

Хочу обратить внимание еще и на массовые оздоровительные сеансы или шоу, как теперь принято называть. Маги и лекари, которые их проводят, применяют приемы психотерапии и гипнотерапии, действующие на разных людей по-разному. Одному они принесут пользу, а другому непоправимый вред. По этой причине когда-то были отменены телесеансы Кашпировского и Чумака. Восприятие индивидуально. Есть очень внушаемые люди. Могут возникать неадекватные реакции. А главная заповедь ме-

дицины - "Не навреди".

В Опочке тоже не раз выступали заезжие целители. Одни ведут индивидуальный прием, другие заманивают на бесплатные массовые сеансы. Думаю, что вопросы, касающиеся разрешения подобных мероприятий, надо согласовывать с главным врачом района. Может быть, приглашать врачей-наблюдателей. Слишком много случаев, когда такие вот "специалисты" отменяют назначения лечащего врача. Такие случаи были и у нас. Например, одному больному отменили жизненно важный сахароснижающий препарат, что повлекло за собой тяжелые последствия. Другому диагностировали онкозаболевание. Вы только представьте себе состояние этого человека. Диагноз не подтвердился, но сколько нервов было напрасно потрачено! В подобных ситуациях люди сходят с ума и сводят с ума врачей. Я уже не говорю о денежных суммах, которые перекачиваются в карманы этих врачевателей. Если денег не жалко, платите, но помните, что здоровье ни за какие деньги не купишь.

Стремиться быть здоровым никогда не поздно. И если вы прониклись идеей хорошего здоровья, то начать надо с консультации с врачом.

Записала Н. ИЛЬИНА.

Признак весны

ФОТО Е. ПУЛЬШИ.

